

## **ВВЕДЕНИЕ**

Ключевым условием устойчивого развития экономики государства, её качественной характеристикой, выражающейся в способности обеспечивать задачи производства продукции и благ в качестве и количестве, необходимом населению, на основе отечественных инновационных разработок выступает интеллектуальный суверенитет. Эта задача приобретает особое значение в условиях внешнеполитических вызовов и объективных обстоятельств современного этапа экономического развития. Анализ текущей ситуации в российской и мировой экономике, макроэкономические прогнозы, оценка принимаемых решений в области экономической политики ставят вопросы интеллектуального суверенитета на приоритетные позиции в управлении сферой интеллектуальной собственности.

Теоретический концепт интеллектуального суверенитета является недостаточно исследованным направлением в экономической науке. Именно актуальность и новизна формирующегося проблемного поля определили направленность исследования, результаты которого представлены в этой книге. В этой связи круг рассматриваемых в монографии вопросов включает решение научных задач, связанных с дефиницией и концептуальным моделированием интеллектуального суверенитета.

Основной акцент в работе сделан на научно-обоснованное проектирование интеллектуального суверенитета как комплексную систему правовых, управлеченческих, финансовых, кадровых, научных и технологических инструментов поддержки и развития института интеллектуальной собственности, гарантирующую полноценное обеспечение потребностей страны портфелями охраняемых результатов интеллектуальной деятельности для создания отечественных высокотехнологичных производств по всем критически важным отраслям экономики. Особое внимание в монографииделено информационно-аналитической разработке интеллектуального суверенитета в проекциях Глобального инновационного индекса, в разрезе современных вызовов и угроз экономической и технологической безопасности страны.

Проактивный характер проведенного исследования определяет включение в монографию разделов, представляющих нормативные меры формирования интеллектуального суверенитета и организационные механизмы его обеспечения, а также раздела, посвященного роли региональной политики в интеллектуальном суверенитете.

Выражаем надежду, что обозначенный в монографии круг проблем вызовет интерес как у исследователей экономической теории, так и у представителей реального сектора экономики, а также у акторов инновационной деятельности, от целенаправленной деятельности которых зависит реализация интеллектуального суверенитета России и её экономическая безопасность в настоящем и будущем.